

巾帼会计竞风流

■ 韩洪斌

反应敏捷，快人快语，讲话一语中的；泼辣中透出细腻，直爽中蕴含着热情，工作中洋溢着敬业创新的气息。她就是河北省邯郸市磁县卫生局财会股股长郝书霞。她以自己清晰的逻辑思维能力和出色的财务管理艺术，取得了一项又一项的成果和荣誉，不失为财苑的一名巾帼强将。

英姿飒爽县医院

磁县医院是磁县最大的一所综合性医院，在救死扶伤、发扬人道主义精神方面发挥了重要作用。“选贤任能”，找到理财能手，是磁县医院领导们的共识。1988年的金秋时节，他们从收费室破格选拔出具有大专学历的能人——芳龄25岁的郝书霞。人们议论纷纷：“谁知小小的收费室竟藏了只金凤凰！”

25岁，正是如花似锦的年华，而郝书霞却把艳丽的青春全部投入到了磁县医院财务管理工作中。她担任财会科副科长后，由于科长位空缺，医院领导决定让她主持科里的全面工作。财会科有28名工作人员，其中女同志有25名，且大多数都拖家带口；仅有的3名男同事中还有两名是退休返聘的老同志。这些同志学历参差不齐，水准不一。为了提高大家的业务素质，郝书霞带领同志们积极参加业务学习，在她的鼓励和支持下，有10名同志参加了大、中专会计函授学习班，其中4人取得了大专毕业证书，两人取得了中专毕业证书。她本人也参加了预算会计专业大专班、计算机会计程序培训、英语等函授学习，并获取了多种毕业证书。

“没有规矩不成方圆。”为使磁县医院财务工作有新起色，郝书霞与科里的同志们先后共同研究制定了一系列的规章制度。同时，她还大胆改革创新，将医院血库的“以进列支”核算改为“购进支出”两条线；对收费报销票据进行编号并实行按票据编号领用登记制度，从而堵塞了管理上的漏洞。在郝书霞的领导下，磁县医院财务管理一年一个新台阶，年年都有新起色。

走马上任卫生局

1993年，磁县卫生局财会股股长等3名老同志退休。局长办公会议再三研究后确定，在本系统公开招聘财会股长。郝书霞完全符合招聘条件，又正是干事业的黄金年龄，因而被选调到磁县卫生局任财会股长。

磁县卫生系统有院、所、站、校等基层单位40多家，这些“全额”、“差额”、“自收自支”单位都有财会人员，但只有郝书霞一人是会计师，另有一名助理会计师，10名会计员。针对这些情况，郝书霞克服了资金短缺、人员不易集中、缺乏师资的种种困难，每年都组织卫生系统财会人员在县城集中培训，聘请大、中专院校教师和资深会计人员授课。每次培训，郝书霞都操起教鞭，把自己的一技之长毫无保留地奉献给大家。同时还对个别底子差的基层财会人员进行重点辅导，帮助他们熟练掌握财会业务和技术。

为了提高乡镇卫生院的财务管理水平，郝书霞把原来的会计月报表分片汇总报局改为直接报局，这样减少了中间环节和扯皮，还能直接指导和帮助基层财会人员，提高了工作效率。除此之外，她还率领有关人员深入到全县35个乡镇卫生院进行专项财务检查，从中推广先进经验，堵塞漏洞，促进了各类卫生事业经费的专款专用。如在防保资金上推行的“专款专用、专人负责、建立专账”的财务管理方法就被邯郸市卫生局采用推广，市电视台还对此进行了报道。

在郝书霞的精心安排和推动下，磁县卫生系统的财会人员学习业务蔚然成风。通过自学、集中自学、集中辅导和参加各类函授、业大、夜大、中专在校的学习、进修，取得了显著成效，有12人取得了会计员证书，14人取得了助理会计师资格，5人顺利通过了会计师资格考试。

“打铁先须自身硬。”郝书霞思忖着：要带好业务队伍，自己的专业水平必须持续不断地提高。除专业技能外，她还非常注重财会理论的学习和研究，练就了较为深厚的功底，并发表了多篇专业论文。由于成绩突出，她多次被评为全县先进工作者，并记功一次。

哪怕岁月会无情地给每个人额上刻下冷酷的皱纹，哪怕霜雪会悄悄地染白每个人的青丝，但那些永远在事业上忘我追求的人，他们的青春却不会老去。郝书霞就是这样的人。她的精神会一直激励着我不断前行。 ■

（作者单位：“中国时代风采活动”组委会）

责任编辑 周愈博